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Η Τουρκία προ-
ετοιμαζόταν για 
στρατιωτική εισβο-
λή στην Κύπρο 
από το 1964, αλλά 
δεν είχε τις δυνατό-
τητες να την πραγ-
ματοποιήσει. Με 
την εκδίωξη όμως 
του Στρατηγού 
Γρίβα και της Ελ-
ληνικής Μεραρχίας 
στα τέλη του 1967 
και την κατάρρευ-
ση της αμυντικής 
θωράκισης της 
Κύπρου, η Τουρκία άρχισε να προετοι-
μάζεται στρατιωτικά για την υλοποίησή 
της. Παρόλο που οι ΗΠΑ απαγόρευσαν 
την πώληση αποβατικών σκαφών στην 
Τουρκία, εντούτοις αναπτύχθηκε στα 
ναυπηγεία της η δυνατότητα μετατροπής 
μεταγωγικών σκαφών σε αποβατικά. 
Από το 1972 οι ένοπλες δυνάμεις της 
Τουρκίας συγκρότησαν ειδικές μονάδες 
απόβασης και διενεργούσαν αποβατικές 
ασκήσεις στα παράλια της Αλεξανδρέτ-
τας. 

Το σκοτεινό παρασκήνιο
Η απόφαση για τη διεξαγωγή της 

τουρκικής εισβολής πάρθηκε στις 16 Ιου-
λίου 1974 από τον τότε Τούρκο πρωθυ-

πουργό Μπουλέντ Ετζεβίτ και τον πρόε-
δρο Κορούτουρκ, κατόπιν αλλεπαλλήλων 
συναντήσεων με τους αρχηγούς των ενό-
πλων δυνάμεων. Οι στρατιωτικοί έθεσαν 
όμως ως όρο στον Τούρκο πρωθυπουργό 
εξασφάλιση της συγκατάθεσης των Συμ-
μάχων, σύμφωνα με το δόγμα Ατατούρκ. 
Έτσι στις 17 Ιουλίου ο Ετζεβίτ, μαζί με 
υπουργούς και συμβούλους του μεταβαί-
νουν στο Λονδίνο ώστε να εκμαιεύσουν 
τη συγκατάθεση της Βρετανίας. Την ίδια 
μέρα οι Βρετανοί μετέφεραν και τον Αρ-
χιεπίσκοπο Μακάριο από τη Μάλτα στο 
Λονδίνο, χρησιμοποιώντας τον ως εκ-
πρόσωπο της ελληνικής πλευράς για ικα-
νοποίηση του άρθρου 4 της Συμφωνίας 

Εγγυήσεως, η οποία 
επέτρεπε μονομερή 
επέμβαση μίας των 
3 εγγυητριών δυ-
νάμεων μόνο κατό-
πιν διαβουλεύσεων 
μεταξύ τους, αλλά 
αποκλειστικά και 
μόνο για επαναφορά 
της Συνταγματικής 
τάξης. Τελικά, κατά 
τις μεταμεσονύκτιες 
ώρες 17ης Ιουλίου 
δόθηκε το πράσινο 
φως στην Τουρκία 
για στρατιωτική ει-

σβολή στην Κύπρο, με τη συγκατάθεση 
και του Μακαρίου. Ο Βρετανός ΥΠΕΞ 
Κάλλαχαν στις 19:20 ενημέρωσε τον 
Χένρι Κίσιντζερ για το σχέδιό του, που 
είχε ήδη συμφωνήσει με τις χώρες ΝΑΤΟ 
και ΕΟΚ: 1) Μη αναγνώριση κυβέρνησης 
Σαμψών. 2) Συνέχιση αναγνώρισης Μα-
καρίου. 3) Άσκηση μεγίστης πίεσης προς 
Αθήνα για απόσυρση των αξιωματικών. 
υφυπουργό του, Τζόσεφ Σίσκο, στο Λον-
δίνο για επαφές με Άγκυρα και Αθήνα. 
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ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Όταν η μεσαία τάξη κατεβάζει τα ρολά πριν της τα 

κατεβάσει το κράτοςΓράφει ο Υπτγος ε.α.
 Ιωάννης Δεβούρος
Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Για δεκαετίες η μικρομεσαία τάξη απο-
τελούσε τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οι-
κονομίας. Μικρές επιχειρήσεις, ελεύθεροι 
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι 
στήριξαν την παραγωγή, την απασχόληση 
και την κοινωνική συνοχή.

Η Ελλάδα, όμως, δεν απέκτησε ποτέ 

μια ισχυρή παραγωγική βάση αντίστοιχη 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Το κράτος εξε-
λίχθηκε στον βασικό εργοδότη, πελάτη και 
ρυθμιστή της οικονομικής ζωής. Μετά τα 
μνημόνια, ο μικρομεσαίος από στυλοβάτης 
της οικονομίας μετατράπηκε σταδιακά σε 
μόνιμο φορολογικό ύποπτο.

Πρόσφατα, σε μεγάλη επαρχιακή πόλη, 

έμποροι και αυτοαπασχολούμενοι έκλεισαν 
συμβολικά τα γραφεία του ΕΦΚΑ και της 
Εφορίας πριν αναγκαστούν να κλείσουν τα 
δικά τους καταστήματα. Μια πράξη με βαθύ 
συμβολισμό. 

Συνέχεια στη σελίδα 2

Γράφει ο Λεωνίδας Λεωνίδου
Συγγραφέας - Eρευνητής

Η τουρκική εισβολή του 1974

Γνωρίζεται στα μέλη μας, ότι ο 
εορτασμός των προσκυνηματικών 
εκδηλώσεων για τους πεσόντες 

στον Γράμμο και στο 
Βέρνον (Βίτσι), θα τελεστεί την 30η 

Αυγούστου 2026, ημέρα 
Κυριακή και ώρα 09:30. 

Ο επίσημος εορτασμός θα 
πραγματοποιηθεί στον ΓΡΑΜΜΟ.

Η Ε.Α.Α.Σ. θα διαθέσει ένα (1) 
λεωφορείο  για τον επίσημο 

εορτασμό στον ΓΡΑΜΜΟ, εφόσον 
υπάρξει ελάχιστη πληρότητα κατά 
80% των θέσεων, εκ των οποίων 
οι μισές τουλάχιστον θα καλυ-

φθούν από μέλη της Ε.Α.Α.Σ.  
Αναχώρηση λεωφορείου: 

29 Αυγούστου 26 και ώρα 07:30, 
από τη ΛΑΕΔ ( Ρηγίλλης 1).

Για δηλώσεις συμμετοχής  τα μέλη 
της Ε.Α.Α.Σ.  να απευθύνονται  
μέχρι 18 Αυγούστου 2026, στο 
Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων, 

Υπλγο (ΠΖ) Γρηγορία Νικολέτου, 
στο τηλ. 210-3632517, 

email: eaasgr@gmail.com. 
Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητος.

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΓΡΑΜΜΟΥ - ΒΕΡΝΟΥ (ΒΙΤΣΙ) 2026

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΑΑΣ 

Το διάστημα 25 Ιουλ - 23 Αυγ 26, 
τα γραφεία  της Ενώσεως
θα είναι κλειστά πλην της 

Γραμματείας,
που θα λειτουργεί τα διαστήματα:

25 Ιουλ - 02 Αυγ  και 
17 Αυγ - 23 Αυγ

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΑΑΣ
ΓΙΑ ΝΕΟ ΤΡΟΠΟ
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 

Σελ. 4 - 16



Όροι για τη δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ
1.Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέ-
ροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαί-
νει τις εννιακόσιες (900) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρο-
νική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.
2.Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντά-
κτη- αποστολέα
3.Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην πε-
ριλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις 
αλλά και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.
4.Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5.Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από 
τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε 
έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο
7.Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, 
οι πηγές των άρθρων. 

Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) 
τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. 
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και 
σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

8. Τα υποβαλλόμενα κείμενα, φωτογραφίες και άλλα 
σχετικά, δεν επιστρέφονται.
9. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσω-
πικές απόψεις του υπογράφοντος.
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Eθνική Hχώ
Mηνιαίον όργανον 

Ενώσεως  Aποστράτων 
Aξκών Στρατού

(EAAΣ) - NΠΔΔ/Kωδ.: 212779

I δ ι ο κ τ ή τ η ς - Ε κ δ ό τ η ς :
Ένωση Aποστράτων Aξκών Στρατού 

Xαριλάου Tρικούπη 18α TK 10679 Aθήνα
τηλ. 2103633797

Ε π ι κ ο ι ν ω ν ί α :
Γραμματεία Προέδρου: 2100088282

Αντιπροέδρος: 211 4184937 
 Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517

e-mail:eaasgr@gmail.com
www.eaas.gr

Σ υ ν τ α κ τ ι κ ή  ε π ι τ ρ ο π ή :
Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ 
Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος

Σχης ε.α. Φαραντάτος Αναστάσιος
 Δντης Σύνταξης:

Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος
 

Γράφει ο 
Υπτγος ε.α. 
Ιωάννης 
Δεβούρος
Πρόεδρος
ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

Γιατί ο μικρομεσαίος σήμερα 
δεν καταρρέει ξαφνικά. Πρώτα έρ-
χεται η πλατφόρμα, μετά η ρύθμι-
ση, ύστερα οι προσαυξήσεις, οι 
κατασχέσεις και τελικά το λουκέτο.

Η πραγματικότητα είναι αμείλι-
κτη. Ο επαγγελματίας και το μέσο 
νοικοκυριό καλούνται να πληρώ-
σουν φόρους, ασφαλιστικές ει-
σφορές, δάνεια, κάρτες, ενοίκια, 
ρεύμα, καύσιμα και τρόφιμα που 
ακριβαίνουν συνεχώς. Για χιλιάδες 
οικογένειες ο μισθός τελειώνει πριν 
τελειώσει ο μήνας.

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτι-
κά. Τα ληξιπρόθεσμα χρέη προς 
την Εφορία ξεπέρασαν τα 114 δι-
σεκατομμύρια ευρώ, ενώ το συνο-
λικό ιδιωτικό χρέος προς Δημόσιο, 
ασφαλιστικά ταμεία, τράπεζες και 
servicers υπερβαίνει πλέον τα 240 
δισεκατομμύρια ευρώ. Την ίδια 
στιγμή, περισσότεροι από 1,5 εκα-
τομμύριο πολίτες αναζητούν διαρ-
κώς νέες ρυθμίσεις για να παραμεί-
νουν συνεπείς στις υποχρεώσεις 
τους.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον 
ήρθε και το τεκμαρτό εισόδημα. Δεν 
έχεις κέρδη; Το κράτος υποθέτει ότι 
έχεις. Δεν πούλησες; Υπολογίζεται 
ότι πούλησες.  Η καθιέρωση του 
τεκμαρτού εισοδήματος δεν απο-
τελεί ιδανική μορφή φορολόγησης, 
καθώς απομακρύνει τη φορολογική 
επιβάρυνση από τα πραγματικά 
οικονομικά δεδομένα του φορο-
λογούμενου. Ωστόσο, σε ένα πε-
ριβάλλον όπου η φοροδιαφυγή, η 
απόκρυψη εισοδημάτων και η πε-
ριορισμένη φορολογική συνείδηση 
παραμένουν διαχρονικά προβλή-
ματα, ιδιαίτερα σε τμήμα των ελευ-
θέρων επαγγελματιών, η Πολιτεία 
καταφεύγει σε τεκμαρτές μεθόδους 

προσδιορισμού εισοδήματος για 
να διασφαλίσει στοιχειώδη φο-
ρολογική δικαιοσύνη και την προ-
στασία των δημόσιων εσόδων. Η 
πραγματική λύση βέβαια, δεν είναι 
η διεύρυνση των τεκμηρίων, αλλά 
η εμπέδωση φορολογικής συμμόρ-
φωσης και η αποτελεσματική κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής. 

Και όταν τα χρέη γίνονται βου-
νό, εμφανίζονται οι δόσεις. Περισ-
σότερες δόσεις, περισσότεροι τό-
κοι, περισσότερες προϋποθέσεις. 
Δηλαδή: «σε πιέζω μέχρι ασφυξίας, 
αλλά σου επιτρέπω να αναπνέεις 
λίγο περισσότερο μέχρι την επόμε-
νη πληρωμή».

Το πιο ειρωνικό; Η δημοκρατία 
υποτίθεται ότι στηρίζεται σε ένα 
μικρό, κοινωνικό αλληλέγγυο και 
αποτελεσματικό κράτος. Ένα κρά-
τος που σέβεται το απαραβίαστο 
των ατομικών δικαιωμάτων που 
αντιλαμβάνεται ότι ο πολίτης δεν 
είναι αριθμός σε πίνακα Excel. Κι 
όμως, όσο περισσότερο ακούμε 
για « μείωση του δημοσίου τομέα» 
τόσο περισσότερο αυτός γιγαντώ-
νεται. Σαν πολυκέφαλος οργανι-
σμός ξεφυτρώνει καθημερινά νέες 
αρχές, υπηρεσίες, κέντρα, οργανι-
σμοί – όλοι  για να ́ ΄διευκολύνουν΄΄ 
τον πολίτη και όλοι μαζί για να κά-
νουν τη ζωή του πιο περίπλοκη και 
πνιγηρή.

Κι ας μην μιλήσουμε καλύτε-
ρα για τη γραφειοκρατία η οποία 
καθοδηγούμενη από τεχνοκράτες 
που κανείς δεν εξέλεξε, κανείς δεν 
ελέγχει και κανείς δεν πρόκειται 
να λογοδοτήσει, παριστάνει ότι 
κυβερνά, καθορίζοντας το μέλλον 
μας. Άνθρωποι που βλέπουν μόνο 
δείκτες, μόνο νούμερα – σπάνια 
ανθρώπους – αποφασίζουν ερήμην 
μας, χωρίς διαβούλευση, χωρίς δι-
άλογο, χωρίς αιδώ.

Οι επιβαρύνσεις; Πάντα «ανα-
γκαίες». Πάντα «αναπόφευκτες». 
Ποιος αλήθεια ρώτησαν για τον 
φόρο ιδιοκτησίας ακινήτων, πάνω 
σε περιουσίες που αποκτήθηκαν 
από ήδη φορολογημένα εισοδήμα-
τα; Ποιος συναίνεσε στη μονομερή 

κράτηση της Εισφοράς Αλληλεγγύ-
ης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) – μια επι-
βάρυνση που μάλιστα κρίθηκε αντι-
συνταγματική αλλά εξακολουθεί να 
επιβάλλεται σαν να πρόκειται για 
φυσικό νόμο; Γιατί οι δημόσιες δα-
πάνες διογκώνονται αδιάκοπα για 
να καλύπτουν ανάγκες – κοινωνι-
κές και μη – που τελικά πάλι οι ίδιοι 
φορολογούμενοι θα πληρώσουν;

Κι ενώ ο έντιμος πολίτης πα-
ρακολουθεί το εισόδημά του να λι-
γοστεύει από φόρους και έκτακτες 
εισφορές, η παραοικονομία παρα-
μένει θριαμβευτικά άθικτη, ένα πα-
ράλληλο σύμπαν όπου οι κανόνες 
απλώς δεν ισχύουν. Το «μαύρο 
χρήμα» ρέει, όχι επειδή δεν μπορεί 
να εντοπιστεί, αλλά επειδή κανείς 
δεν έχει πραγματικό συμφέρον να 
το σταματήσει.

Και στο τέλος; Το ερώτημα που 
πονάει:

Τι είναι αυτό που εμποδίζει τον 
σεβασμό της φωνής των έντιμων 
πολιτών απέναντι  στην ηγεμονία 
των οικονομικά ισχυρών;

Ίσως γι’ αυτό ένα μεγάλο μέ-
ρος της κοινωνίας αισθάνεται ότι 
η επίσημη εικόνα της οικονομίας 
απέχει όλο και περισσότερο από 
την καθημερινότητά του. Γιατί ανά-
πτυξη δεν είναι μόνο οι δείκτες. 
Είναι να μπορεί μια οικογένεια να 
πληρώνει τους λογαριασμούς της, 
να αποταμιεύει και να σχεδιάζει το 
μέλλον της.

Η μεσαία τάξη υπήρξε διαχρο-
νικά ο βασικός πυλώνας της ελλη-
νικής οικονομίας. Αν συνεχίσει να 
εξαντλείται ανάμεσα σε φόρους, 
εισφορές, ακρίβεια και χρέη, δεν θα 
λυγίσουν μόνο οι μικρομεσαίοι. Θα 
λυγίσει η ίδια η αναπτυξιακή προο-
πτική της χώρας.

Γιατί όταν λυγίζει η ραχοκοκα-
λιά, αργά ή γρήγορα λυγίζει ολό-
κληρο το σώμα.

Η μεσαία τάξη και οι συνταξι-
ούχοι, δεν ζητούν προνόμια. Ζη-
τούν να μπορούν να ζήσουν από 
τον κόπο τους.

Συνέχεια από σελίδα 1

Όταν η μεσαία τάξη κατεβάζει τα ρολά πριν της τα 
κατεβάσει το κράτος

 ΙΣΧΥΕΙ ΜΕΧΡΙ 31 ΔΕΚ 26
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Συνέχεια από σελίδα 1

4) Αν αυτά αποτύχαιναν – και ήταν βέβαιος γι’ αυτό 
- τότε στήριξη μονομερούς δράσης Τουρκίας. 5) Οι 
ΗΠΑ θα ασκούσαν μέγιστη πίεση στην Αθήνα να μην 
αντιδράσει. Έκπληκτος ο Κίσιντζερ εξέφρασε ανησυχί-
ες για την ορθότητα του σχεδίου και απέστειλε τον υφυ-
πουργό του, Τζόσεφ Σίσκο, στο Λονδίνο για επαφές με 
Άγκυρα και Αθήνα. Την επομένη οι Τούρκοι εξασφαλί-
ζουν και τη συγκατάθεση της Μόσχας, ενώ ο Μακάρι-
ος, που είχε ήδη φτάσει στη Νέα Υόρκη, ενημέρωσε τον 
εκπρόσωπο της Κίνας. Η αξιοκατάκριτη ομιλία του Μα-
καρίου στο Σ.Α. του ΟΗΕ στις 19 Ιουλίου, στην οποία 
κατηγόρησε με σφοδρότητα τη Στρατιωτική Κυβέρνηση 
της Ελλάδας ότι διέπραξε «εισβολή» στην Κύπρο, έδω-
σε νομική κάλυψη στην επικείμενη τουρκική ενέργεια.

Η εισβολή
	 Στις 08.31 άρχισε η απόβαση τούρκων πεζο-

ναυτών  δυτικά της Κερύνειας, ενώ 2 τάγματα αλεξι-
πτωτιστών, προσγειώθηκαν στην περιοχή  Κιόνελι-Χα-
μίτ Μάντρες-Αγύρτα.

	 Από την 05.45	 , άρχισαν αεροπορικοί βομ-
βαρδισμοί σε ολόκληρη την Κύπρο, οι οποίοι πλήττουν 
κυρίως μη στρατιωτικούς στόχους (σχολεία, νοσοκο-
μεία,  ξενοδοχεία κ.λπ.).

	 Το Σχέδιο Άμυνας της Κύπρου «Αφροδίτη 
1973», προέβλεπε εφαρμογή σε περίπτωση τουρκικής 
επίθεσης, ενώ αυτό έγινε, αφού είχε αρχίσει η αποβί-
βαση στον κόλπο Πέντε Μίλι και οι αεροπορικοί βομ-
βαρδισμοί.

	 Οι μάχες που ακολούθησαν,  ξεφεύγουν μεν 
από τα στενά όρια του ηρωισμού, αλλά με προδιαγε-

γραμμένο αποτέλεσμα.
Στις 22 Ιουλίου, αποφασίζεται  από το Συμβούλιο 

Ασφαλείας του ΟΗΕ, κατάπαυση πυρός με έναρξη από 
16.00, την οποία οι τούρκοι παραβιάζουν επανειλημμέ-
νως και επεκτείνουν  το προγεφύρωμα της Κερύνειας.

Η τελική κατάπαυση πυρός  συμφωνήθηκε στις 16 
Αυγούστου το 1974, αφού εν τω μεταξύ οι τούρκοι, εί-
χαν καταλάβει το 36% της Κύπρου.

Σημείωση: Το παρόν κείμενο  βασίζεται στο βιβλίο του κ. 
Λεωνίδα Λεωνίδου «Το Σκοτεινό Παρασκήνιο της Τουρκικής 
εισβολής στα Κέντρα Αποφάσεων». Το επιμελήθηκε ο  υπτγος 
ε.α. Χρήστος Μπολώσης, μέλος του ΔΣ της ΕΑΑΣ

Η τουρκική εισβολή του 1974
Γράφει ο Λεωνίδας Λεωνίδου
Συγγραφέας - Eρευνητής
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